

古村落

撬动旅游扶贫新密码

■通讯员 熊彬彬



近日，住房城乡建设部网站公布第五批列入中国传统村落名录的村落名单，安康市2个，其中的长岭村位于石泉县熨斗镇。千年古镇与国家AAAA级景区在长岭村境内的依傍，为传统古村落插上腾飞的翅膀。

在名录名单公布之后，长岭村因交通局限、宣传缺乏、陈设落后等诸多原因引起的旅游低迷一时间兴旺了起来，诸多摄影爱好者与游客纷沓而至，逛古镇、观燕翔、赏人文，这个沉寂千年的村庄，即将开启特色旅游新篇章，撬动旅游扶贫新密码。

乡村蝶变让“穷根”长出“摇钱树”

“原来在家种地没什么收入，就外出打工，干过建筑，下过矿，一年到头也存不下几个钱，后来回家之后发现来燕翔洞旅游的人很多，我做菜手艺不错，就回来在自己家里开启了农家乐，时间自由了，钱也能攒下来一些，在长岭村被评选为国家级古村落之后，我们的生意更好了。”江天银说到。

江天银是熨斗镇人大代表，也是长岭村的贫困户，小桥、流水、老房子的天然优势也是他穷苦的根源，阴差阳错开办的农家乐让他在18年就脱了贫，当年一心想拔除的“穷根”如今却长出了“摇钱树”。

和江天银情况类似的李康也是长岭村村民，家里因为有孩子上学，丈夫心脏病，自己只能打零工，家庭入不敷出，被评为贫困户，搬到安置点居住的她，开起了农家乐，景区来往游客称赞她朴实真诚的待客之道，农家乐回头客越来越多，李康也在2017年如期实现脱贫。

农事葱茏

晒出乡村好秋色

■ 黄平安

酷热终于败下阵来，减了热度，多了温柔。金色的秋阳下，每一种果实都透着成熟和热烈，每一种颜色都带着丰收和喜悦。

家乡晒秋，不是刻意而为，但在随意之中，却透着诗画般的意境。乡村公路就像是一根长长的藤，一户户农家，就是这根藤上结出的“瓜”。秋天，是农家最忙碌的时候，然而，他们忙，却快乐着，因为秋天有太多的诱惑和喜悦。最诱人的是金灿灿的玉米棒子，农人最喜欢它们，生怕这些用心血换来的“宝贝”发霉生虫。他们有的把玉米棒子编成“大辫子”，一串串地挂在屋檐下，任其自然风干。有的干脆把玉米棒子随意摊晾在院坝，横的，竖的，斜的，歪的，看似没有章法，但大片大片的金黄铺满院子，看上去就有了韵味和诗意。还有的更加随意，既不悬挂，也不摊晾，他们把玉米棒子像砌砖头一样垒在屋檐下，让它日晒夜露，垒得高了，就有了图案，有了韵味。

如果说金黄的玉米象征成熟，那么，还有一种色彩，就代表着热烈，那就是红得耀眼的辣椒。辣椒是农家每年非种不可的蔬菜，它顺应季节，自然生长和成熟。辣椒熟透以后，就变成了人见人爱的鲜红，只透着热烈和喜庆。收回来的红辣椒首先要进行晾晒，以便留在冬天慢慢享用。鲜红的辣椒晒在院子里，无论怎样摆放，都是一道风景。老人们把红辣椒穿成串，挂在屋檐下，让辣椒与阳光亲密接触。同一面墙上，鲜红的辣椒串和金黄的玉米串混搭在一起，和谐又自然，朴素又美



镇坪的秋

■ 何丹

家乡镇坪，九山半水半田之地貌如诗如画，森林幽密，对于大山来说，秋天只是一个过客。

镇坪县境内飞渡峡景区。高山草甸、原始森林、峡谷溪流、飞瀑深潭在大巴山深处错落有致的分布着，形成世间罕有之奇观。大山的秋天没有那么多激情与澎湃，更多的是宁静与祥和，就像与多年不见的老朋友见了面，叙旧，喝杯茶，坐在一起慢慢品味秋天的味道。

秋天的景象很优美。从文人墨客形容秋天的词语“秋风送爽”“硕果盈枝”中便能体会到。但这还不够，在现实生活中体味才更富有诗情画意。你若要寻找秋天，我建议你最好去树林走走，时间就选择在一个晴朗的下午吧。因为这段时间最能让你感受到秋的气息。若有幸可以走进树林中，立在参差的树木间，左右是纷扬的落叶，头顶是透过错落枝桠的一方澄澈的蓝天，脚下是几十年、几十年积累的厚厚的草甸。

听到的是鸟鸣，嗅到的是草香。秋风瑟瑟，芳草萋萋，是荒凉亦是丰收的秋。

秋天不仅景色美，它还蕴含着丰富的哲理。秋每每悄然而来，又悄然而去，总会

带走一些美好的东西。然而它并不悲伤，花落必有花开时，下一个春季的到来，又将有一个新的目标。秋是公平的，有春必有秋，缺一不可，四季的变化，使生活更加丰富多彩，秋自然也不能少，它使我在不确定中成长，也使我更多地知道了，生活离不开秋天。

生活犹如一个背负着包袱的漫漫旅途，或在秋风萧瑟里踟蹰于旷野街道，或在秋雨迷蒙中羁留在荒村客舍。秋风，就是这样吹着我忧郁的脚步，让我感受人生旅途的凄美。站在秋风中，我不由地感叹，人生不正如飘叶吗？从繁茂到飘落，化为泥土，只是一个实现梦想的过程。

秋的柔美，秋的静谧，秋的典雅跃然纸上，欢乐奔腾在我的心间，暖意升腾在我心窝。我深深地爱上了这个秋天，站在秋风中什么也不去冥想，只用整个身心去切身的感受秋天的韵味，秋天的魅力，秋天的印记，只用整个身心深切的体会蕴藏在深秋背后的各种感悟，如潺潺溪水流过我的心坎。

回到老家



每年中秋，我都循着回家的路，让月光带着我，跋山涉水，回到汉江流过的村庄。因为有一份期待和牵挂，一直在那里守望，从来不曾离开。这种近乎玄幻的臆想，是一个离家之人体内思乡因子的集体哗变。

火车从西安南下，穿过了长长的秦岭隧道之后，就到了陕南地界。眼前的山水已是家乡的模样。车过柞水时特意留意了窗外，只见山峰陡峭，怪石嶙峋，逼仄感扑面而来，柞水溶洞景区跃然眼前，又倏忽消失于视野，徒留淡淡的遗憾。火车至此进入隧道，出隧道，再入隧道，再出隧道的循环节奏之中。车厢也陷入了一会儿明朗一会儿黑暗的黑白变奏模式。而车中乘客大多对此熟视无睹，他们用方言交谈着，从家长里短到打工轶事，从时政新闻到野史传说，时而陷入沉默，时而又哄笑不止。

火车过了镇安县之后，有人喊了一声：到了旬阳境内了。那平缓而低沉的声音，就像是老家的某位邻家大叔。是的，进入老家的地界了，我低声喃喃自语了一句，身体不由得微微一震。这无人觉察的细微动作，就连坐在身边的妻子孩子也不曾知晓。近乡情更怯，如此是也。

是的，近乡情更怯。离过年也就两三天了，此时正是春运高峰，我带着妻子孩子从东南沿海返回内陆腹地老家过年，如果把这趟回家之路看作是一次旅行，那么一个单程也快到了尾声，一个多小时后我将抵达旬阳县城，之后再转一次车，就能回到我家的那个村子。

这是一个拥挤的旅途。当火车进入隧道之后，我把头重新靠在座位靠背上闭目养神。脑海中闪过无数念头和多种假设：如果这是中秋前夕，这段旅途又该是怎样一种情景，怎样一种心境？

火车再次驶出隧道，两边的山峰又一次向我飞驰而来，又飞快地从我身边掠过，就像一段段光阴在体内缠着年轮的线轴，越来越臃肿，线轴的中心，恍如当年青涩的模样。二十年前，一个高中少年，在宿舍里手捧月饼，那是古老的苏式月饼，核桃仁、冰糖、橘皮、芝麻馅儿。酥甜可口，味道纯正的月饼并没有水到渠成的风花雪月去呼应和衔接，那是高三啊，高三的日子对谁都是场炼狱般的战斗。

那个时候乡下的少年，在县城读书，中秋前后很长一段时间，以月饼为食。彼时他是乡下一对食品作坊夫妻的儿子，每近中秋，父母都要做一批月饼，批发给当地的小店，以此为主要生活来源，也以此供养他们姐弟，那时的中秋，那时的月亮，那时的月饼，对于一个处于青春期加叛逆的孩子来说绝非是美好的时光。

后来，那个少年就慢慢成了我，后来的我远离家乡，一直走到了东南沿海的某城，成了一个异乡人。新家与老家之间的数千里距离，让乡愁成了最容易泛滥的情调，单程两天的回乡之路隔断了太多的念头。“每逢佳节倍思亲”今夜月明人尽望，不知秋思落谁家。”唐诗中脍炙人口的诗句，最能形容离乡人的心境，由于路途遥远，我只能选择中国人最看重的春节回家和亲人团聚，挤在千千万万的春运大军中，一起制造拥挤、喧闹，在世相百态中插入自己的身影，体验传奇壮观的旅途况味。

而乡下年味的浓厚无须赘述，对于妻子和孩子来说，虽然已不止一次在老家过春节，但两三年一次的频率依然让浓厚的年味保持着新鲜的惯性。瞅着没有走亲戚的档口，我再一次带着他们，走山爬坡，到地里和山里去转转。

爬上风洞岭，整个村落尽收眼底。近处的冬小麦和油菜已用浓郁的绿色遮过了脚下的土地，熟悉的感觉一下子充盈了身体。进入新世纪以来，村里的青壮劳力大都出门打工，只有少部分老人还守着土地。由于土地的产出效益越来越少，临近山边的土地已无人耕种，有些已经荒芜，慢慢和山林融为一体。风穿过林间，摇晃着常青树，发出沙沙沙的声响。站在这片土地上，女儿的眼里写满了新奇，偶尔跳过一只松鼠，又引得她大喊大叫起来。更难得一见的是一只野鸡拄着艳丽的羽毛，从林中飞起，又给她的见闻里增加了不少谈资。

远处，是缓缓流动的汉江，因下游水电站的蓄水效果，汉江水位上升了不少，江面更加宽广，像一块蓝绿色的软玉，依山而行，气势壮观，比一些风景区的人工湖有过之而不及。此水此景，日日出现在村民的眼前，他们早已习以为常，而我妻子女儿见此情景不免又由衷叫好。

我们抽空又去了离家不远的几个风景点。其中“禹穴”是极具传奇色彩的，相传曾是大禹治水休息处，虽然是一处普通的山洞，但是有了传说故事的加持，加之附近村民的朝拜，到了现在就成了网红之地，禹穴紧邻316国道，公路旁的一株皂荚树，像一位耄耋老者，高大沧桑，守护着禹穴，树身被虔诚的朝拜者缠裹着红布，更加增添了其神秘的味道。而有着小汉口之称的蜀河古镇，以其悠久的历史、保存完好的古建筑而闻名。蜀河古镇位于旬阳县城以东53公里处，北依秦岭、南傍巴山，临汉江而携蜀河。这里水陆运输方便，四通八达，人文历史悠久，有丰厚的文化底蕴，自魏晋以来，始终保持着兴盛发达之势。其境内现保存较为完整的黄州馆、杨泗庙、清真寺等民清古建筑，宏伟高大，气势不凡。

期待月光洒满汉江，洒满汉江边的小村，也洒在日渐苍老的父母身上，洒在亲子之间拉开的家常之中。那样的场景一定是温馨动人，其乐融融的。

而眼前的这个中秋，我们依然要相隔两地，中秋的饭桌，依旧保持着故乡一桌，他乡一桌的局面，中间隔着几千里的距离，只能由孩子充满童稚的问候，作为纽带去消弭。如今花色众多的月饼，早已超越了当初手工作坊里的那种简单的模样，但是保留在舌尖上的香甜纯正的味道，却是记忆中最独特的体验，日久而弥新。



中秋，
乘着月光回家
■ 吕付平